

### SANTORAL

Día 2.—Viernes.—La Purificación de Nuestra Señora y Santa Feliciano, patrona de los cereros.

Día 3.—Sábado.—El beato Nicolás Langobardi y San Blas, abogado de la garganta, patrón de Bocalente y San Hipólito.

**CARLOS M.º CONACHY**  
DENTISTA  
CALLE DE CASTELLAN NUMERO 4

### El cerrojazo

Demuestra la confianza que tienen los periodistas en el amor al Parlamento del señor conde de Romanones el hecho de que apenas abiertas las Cortes ya han preguntado a algunos ministros y al señor presidente del Consejo si se cerrarían pronto. Han tomado pretexto para dirigir esa pregunta de la nota de los Imperios Centrales comunicando el bloqueo absoluto de las naciones aliadas. Si no hubieran tenido ese, hubieran buscado otro cualquiera.

Parecía natural que al segundo día de estar funcionando las Cortes en una nueva legislatura, lo mismo el conde de Romanones que los demás ministros interrogados se hubieran apresurado a rechazar la sospecha, si no, ofreciendo la pregunta; pero no ha sucedido semejante cosa, y si es verdad que no la han contestado afirmativamente, también lo es que no han negado de la manera rotunda que debían expresarse. Los corresponsales dicen unánimemente que salieron del paso con evasivas.

Bien claro se expresa con esto que no rechazan la idea y que pudiera suceder que las complicaciones internacionales obligaran al Gobierno en un plazo breve a suspender las labores parlamentarias.

Ya el señor conde de Romanones, que para cumplir el compromiso de abrir las Cortes en enero esperó al día 29 y que no podía esperar que Alemania y Austria prepararan la nota recientemente recibida, había tomado sus precauciones para que no sorprendiera del todo a la nación un prematuro cerrojazo del Parlamento, puesto que en los mismos días en que lo convocó declaró a los periodistas que si las oposiciones entorpecían de demasiado los debates e impedían al Gobierno hacer labor útil, las Cortes durarían poco. No hay que decir que el encargado de juzgar la utilidad de la labor y la conducta de las oposiciones había de ser el propio presidente del Consejo.

Pero este pretexto, al que necesariamente había de agarrarse el señor conde cuando no se le ofrecía ningún otro, ni mejor ni peor, tenía el inconveniente de dar largas a la solución que se apetecía y de exigir discusiones previas de las cuales Dios sabe cómo saldría el Gobierno, aunque atendiendo a los precedentes de los últimos meses de la legislatura anterior hay que creer que muy mal; por lo cual no será extraño que acepte y recoja con júbilo esta coyuntura de la nota austro-alemana para cerrar el Parlamento y que el señor Alba perdona y tire por donde quiera.

Además, este supuesto motivo es muy cómodo y no obliga a explicaciones de ninguna clase. Con los consabidos tópicos de la gravedad de las circunstancias, de la necesidad de una gran prudencia para mantener la neutralidad y de que deben respetarse la libertad de acción del Gobierno, se sale del paso. Porque resulta que aquí, y precisamente cuando mandan los liberales al uso, ocurre lo contrario que en todos los demás países constitucionales. En ellos los Parlamentos dan fuerza a los Gobiernos y en España se la quitan.

Con que estamos preparados y está también el señor Alba si es verdad que tiene deseos tan grandes de que sus proyectos se discutan. Con un pretexto o con otro es fácil que las Cortes no lleguen abiertas a Carnaval.

Puede que sea la broma que el señor conde de Romanones nos prepara.

### La huelga de Barreda

**El día de ayer**  
Durante todo el día de ayer fué objeto de generales comentarios la huelga declarada en Barreda, por los obreros de la fábrica de Solvay.

La gran importancia que este conflicto entraña, las graves consecuencias que puede acarrear a la industria española, produjeron gran impresión en la ciudad y por todos se hacían votos para que no se haga esperar una solución favorable.

Desgraciadamente, el conflicto parece planteado en unos términos que no permiten, por el momento, abrigar ninguna esperanza. Se trata de una cuestión de principios, las más difíciles de resolver.

El paro ha empezado a producir ya sensibles efectos.

Según nuestras noticias, a consecuencia de haberse dejado apagar uno de los hornos se han ocasionado perjuicios que no bajarán de 200.000 pesetas.

Ayer dió una conferencia a los huelguistas en el Centro Obrero de Torrelavega, el compañero Buján, de la Sección ferroviaria.

La conferencia versó sobre temas societarios.

Como delegado del gobernador estuvo ayer en Barreda el primer inspector señor Mustarles, que exploró los ánimos de los obreros, encontrándolos dispuestos a la resistencia.

En igual actitud parece hallarse el conde de Alba.

Los huelguistas han repartido un manifiesto en el que exponen a la opinión las causas de la huelga.

La parte más importante de él es una excitación que dirigen a varios elementos de la comarca para que se solidaricen con ellos.

«Invitamos—dicen— a los aldeanos que concurren a los mercados semanales, a los industriales y comerciantes de Torrelavega, a los obreros de esta ciudad y los que trabajan en las minas de Reocín y Mercedal, para que el jueves venidero no concurren a dichos mercados, verifiquen el viernes siguiente, cierren sus establecimientos, dicho jueves y dejen de asistir a fábricas y talleres.»

Termina el manifiesto asegurando a las autoridades que pueden contar con su actitud de cordura.

**La repercusión en Santander.—Los obreros del muelle.—Gestiones del gobernador.**

Como ayer decíamos, el conflicto de Barreda ha tenido una repercusión parcial en Santander.

Los obreros del muelle han adquirido el compromiso de no descargar los productos procedentes de Solvay. Esta actitud preocupa mucho al gobernador señor Gullón, quien piensa reunir hoy a los cargadores para convencerles de lo contraproducente e injustificado de su acuerdo.

Este, según el señor Gullón, no perjudica nada a Solvay, que tiene suficiente de productos para atender a sus compromisos, lo menos durante cuarenta días.

En cambio, puede acarrear la paralización de una gran parte de la industria española que necesita los productos Solvay para su trabajo, o lo que es lo mismo, que los perjudicados con ese acuerdo serán muchos miles de obreros españoles, ajenos a las diferencias de Solvay y de sus obreros.

El señor Gullón espera de la sensatez de los obreros santanderinos que atenderán estas razones. Igual confianza tenemos nosotros, pues la razón siempre acaba de abrirse paso por ofuscados que estén los ánimos.

**Los pozos de sal**  
Ayer recibió el gobernador civil un telegrama del alcalde de Cabezon de la Sal anunciándole que a consecuencia del paro de Solvay, se habían visto precisados a suspenderse los trabajos en los pozos de sal de aquella localidad.

**El sorteo de la lotería celebrado hoy en Madrid** ha correspondido los premios mayores a los números siguientes:

- Premiado con 100.00 pesetas 25.435.—Barcelona, San Sebastián y Sevilla.
- Con 60.000 pesetas 30.980.—Madrid.
- Con 20.000 pesetas 5.716.—Ortigueira, Barcelona y Madrid.
- Con 1.500 pesetas 24.904, Sevilla; 15.459, Madrid; 40.592, Almería y Bilbao; 5.451, Bilbao; 12.031, Algeciras y Madrid; 5.234, Palencia, Lérida y SANTANDER; 17.442, Oviedo; 12.773, Sevilla; 48.904, Sevilla y Barcelona; 5.055, Coruña y Madrid, y 3.760, Sevilla y Madrid.

### El Corresponsal.

### Gobierno civil

**La Junta de Subsistencias**  
Ayer tarde se reunió la Junta Provincial de Subsistencias, estudiando algunas consultas hechas por varios Ayuntamientos.

**La cuestión del carbón**  
Añoche recibió el señor Gullón un telegrama del gobernador civil de Oviedo, que dice así:

«La Asociación «La Patronal» me dice que es conveniente formulen los interesados sus pedidos a la Asociación expresando con claridad, cantidad, clase de carbón y estación donde ha de consignarse la remesa, ofreciendo la garantía de un establecimiento de crédito, o consignando el importe de los pedidos en algún Banco de esta capital a disposición de La Patronal.»

Con estas condiciones me aseguran que cumplimentarán los pedidos.»

**La nota alemana**  
El señor Gullón, convocó ayer individualmente a los armadores y consignatarios de buques de Santander, dándoles cuenta de la nota que Alemania había dirigido a España, cuyo sentido ya conocen los lectores por haberla publicado ayer en nuestra información telegráfica.

Aparte de los perjuicios que en general viene a causar esta disposición del Gobierno germano, la flota que actualmente se encuentra en mejores condiciones es la Santanderina, pues el «Carolina Elizaguirre», «Angel Pérez», «Emilia S. de Pérez» hacen el comercio entre América y Barcelona,

e igual ocurre al «Inés» y al «Adolfo» propiedad de don Adolfo Pardo.

En cuanto a los de la Santanderina, el «Peña Cabarga» y el «Peña Sagrada» tienen contrato entre Asturias y Barcelona para todo el año actual.

El «Peña Angustina» está destinado a la carrera de América y solo el «Peña Rocías» tiene pendientes algunos contratos para Bayona, que a pesar de ser un puerto beligerante es el que ofrece, menos por que su navegación puede hacerse sin salir apenas de las aguas jurisdiccionales.

En muy parecidas condiciones tiene sus buques la Compañía Vasco-Cantábrica, que aunque domiciliada en Bilbao, hay tantos motivos para considerar como montañesa.

### Historia de un lobo de mar

#### La vida en los barcos de altura VII

Pronto entre el contramaestre Garay y el agregado santanderino se establecieron corrientes de atracción y cordialidad.

Acababa Juan de abandonar la guardia del timón, y se dirigía hacia el rancho, cuando el contramaestre le alcanzó.

«¿Que haser nada tendrás? ¡Vente conmigo, pues!»

Bajaron al paño, levantando el pesado «cuartel» que cubría su boca. En el rancho se les unió el otro agregado, que les esperaba almorzando con un candil.

Encerrados los tres en aquella profunda cavidad del barco, el contramaestre se puso a operar.

Iba a explicar una lección práctica por encargo del capitán. Empezó preguntando a los dos muchachos qué era lo que sabían de nudos marineros, de costuras, de ayustes, de todo ese complicado arte de trabajar el cáñamo y el alambre.

Ninguno de los dos sabía gran cosa. El compañero de Juan, que llevaba algunos viajes a bordo, conocía algunos nudos de los que se usan a diario en los barcos, el «ballestrinque», el «doble cote» y hasta el haz de guías sencillo; pero de ahí no pasaba.

Su suficiencia no llegaba hasta el punto de concluir un haz de guías doble.

Al viejo le parecía esto inconcebible. «¿De dónde venían aquellos dos muchachos que desconocían cosa tan sencilla? ¡Pero no habían ido a la escuela y habían estudiado muchos libros? ¿Para qué servían los libros y la escuela, si no enseñaban a hacer un haz de guías?»

Y con sus dedos sarmentosos trenzaba el cabo, lo retorció, tiraba de él, y acababa ensuciando el nudo con un gesto de vencedor.

«Este es el haz de guías por seno. ¡Tira bien, a ver si se deshace! ¡Como no...!»

Los dos muchachos tiraban con todas sus fuerzas de la gaza y de los chicos como si no la había dicho el viejo anticipándose a su triunfo. Después de sonreírse satisfecho metía sus dedos entre los cordales y exclamaba:

«Como se hizo, se deshace! ¡Ya veis! Luego procedió a hacer una costura para unir dos estachas; otra en un alambre para formar una gaza.

Manejaban sus manos el pasador, delgado cilindro de acero terminado en punta, con el que separaba el trenzado del alambre o el cable; la maceta, grueso mazo de madera que servía para apretar el cordel. Aquel hombre hacía maravillas con sus manos rugosas. Era un verdadero artista del género.

Cuando su maestría rayó a más altura fué al empezar a tejer un «barriete». Los gruesos cordones en sus manos se convertían en encaje. Los dos muchachos, le miraban absortos como a un ser superior.

Más de cuatro horas estuvieron entregados a aquella tarea. El nostramo manipulando y los dos muchachos de espectadores, o a lo sumo de débiles auxiliarios. Juan se había olvidado del mar.

«Ya hariais vosotros uno así?» preguntó Garay al rematar su obra. Los dos, como si se hubieran puesto de acuerdo, respondieron afirmativamente. Pero sin ninguna convicción.

Aquel dédalo de vueltas, de combinaciones y de retorcimientos que los dedos de Garay imprimían al cáñamo, tenían algo de cabalístico y de incomprensible.

La campaña de pro había tocado a comer, y Garay dió fin a la lección. Eran las cinco de la tarde, y la noche se desplomaba, como un muro negro sobre la superficie agitada del mar. Hacía mucho frío.

La hora del almuerzo había coincido con el periodo crítico del mareo de Juan. Le avisaron y ni respondió. Iba a ser aquella la primera comida que hacía en el mar.

«Hay ánimo, muchacho?—le preguntó el primer oficial, que cruzó a su lado.»

El contramaestre respondió por él: «Morirse va a hacer; ni bocado probaré hiso esta mañana.»

«¡Caray!—exclamó el oficial—; eso es malo. ¡En el cacahol era usted más valiente!»

que comía, y había como un tansquene. Su estómago se había plantado en los veinte años.

Tomaban el café con una copa de ginebra, cuando se oyó un ruido de disputa en el puente. Un marinero, con un plato de guiso en la mano hablaba a voces con el oficial Juan le conoció en seguida. Era el marinero andaluz.

Decía en tono descompuesto. «Esto es una comida para perros; no para hombres que tienen que trabajar.»

El piloto de guardia respondió adustamente. «¿Cuándo ha comido usted mejor? ¡Ussted es el que revuelve a todos!»

El andaluz bajó del puente blasfemando entre dientes y volvió con el plato al rancho donde le esperaban sus compañeros.

El mayordomo, contra el que se dirigía la protesta, al verle bajar, exclamó: «¡Querrá que se le dé jamón! ¡Ese canalla! ¡Es la canción de todos los viajes!»

Sonó la campanada de luces. Un hombre con un farol verde en la mano y otro con un rojo subieron al puente. Fijaron los faroles en las faroleras. Otro izó hasta el tope una luz blanca; otra igual se colocó a popa.

En el horizonte empezaban a brillar puntos luminosos como estrellas. Eran navíos a distancia.

«Nunca le pareció a Juan el mar una cosa tan grande y tan terrible como en aquel primer anoche. Miró desde la borda el seno de las aguas, y los cabellos se le erizaron al pensar en su profundidad. Fué un miedo pueril.

«Si ahora me cayese—pensó—¿cuánto tardaría en llegar al fondo?»

### Hispanóforos

#### HECHOS LAMENTABLES

Se puede tener formado juicio en uno y otro sentido, acerca de la guerra europea y de los problemas del exterior, y amarse sinceramente a España. Lo que no debe ni puede hacerse nunca es confundir la devoción a una patria extraña con el odio a la propia tierra.

Nos sugiere estas reflexiones lo ocurrido en el banquete de constitución de la Liga antigermana, banquete que presidió el señor Unamuno.

Al final de este banquete la orquesta entonó entre grandes aplausos los himnos de los países aliados. Hasta aquí todo nos parece muy bien. Nosotros escucharemos siempre con respecto al himno de cualquier nación amiga de España.

Lo que no está ni medio bien es lo que ocurrió después, según ha referido «El País».

Algunos de los comensales franceses, dando una prueba de hidalgüa, pidieron que se tocase también la Marcha Real Española, para pagar con sus aplausos a nuestro himno, el favor de los aplausos que al suyo habían sido tributados.

Y aquí viene lo inconcebible. El himno español no se pudo tocar por que se opusieron ¡los españoles!»

No pararon aquí las cosas. En el discurso del señor Unamuno se vertieron especies que no debieran aparecer nunca en labios españoles. Nunca un francés diría de la historia de su Patria lo que el señor Unamuno dijo en público de la historia de España.

Com razón dice «El Ejército Español» al comentar las palabras antipatrióticas:

«Dejamos aparte lo dicho contra los militares por el desentorado profesor. Si lo transcribiésemos, y de ello hicieramos argumento, podría haber quien creyera que este artículo era un desahogo pasional, y nosotros queremos juzgar al catedrático de Salamanca desde un punto de vista impersonal.

«Pero ¿cómo el copiado puede justificarse en un cerebro que no esté enfermo? Creemos que no puede haber muchos que así lo piensen. Porque podrá haber quienes piensen de ésta o de la otra manera; pero ¿decir que fué felicísimo el temporal que desbizo la Armada Invencible! ¡pegar el anhel de todo español a la reivindicación de Gibraltar!»

Todas las opiniones, en orden a la contienda europea, no parecen respetables. Comprendemos todas las «filias» y «fobias» aun cuando desearíamos que no hubiese ninguna de ellas. Lo que no acertamos a comprender es que haya un español solo que reniegue del ideal de Gibraltar (aun estimando quizás que hoy no es oportuno) o que ensale el día en que perdimos la hegemonía del mundo, y sobre las ruinas de la nuestra se levanto la inglesa, aún perdurable.

Quien eso dice no debe ser español; debe nacionalizarse inmediatamente en otros países, para no hacernos sufrir bochorno a los españoles de veras, ¡y, sin embargo, es un catedrático! ¡Y es un catedrático que aspira a ser rector!»

«Se hacen gestiones para que lo sea!»

Nosotros protestamos contra eso. Respátese la libertad de la cátedra, pero sin que se ofenda a quien piensa, siente y se expresa en antipatriótica. Son cátedras españolas, y quienes piensan en antipatriótica están moralmente inhabilitados para desempeñarla. Si de ellos eso de la cátedra; ¿qué no hemos de decir del Rectorado? ¿Del Rectorado como premio al antipatriotismo?»

### Notas automovilistas

#### La gasolina

Durante el último mes de enero ha subido dos veces el precio de la gasolina, costando hoy en las fábricas del Astillero a 86 pesetas los 100 litros sin envase, precio jamás alcanzado en España.

El de los petróleos y de la gasolina, como se ve, aumenta en proporciones considerables con grave perjuicio del desarrollo de la agricultura, en la que empezaban a emplearse muchos motores de explosión, y lo mismo ocurre con el automovilismo, la aviación y las pequeñas embarcaciones.

unión en el Real Automóvil Club de España, redactando nuestro querido amigo don Carlos Resines, secretario de dicha Sociedad, una Memoria que fué presentada al ministro de Hacienda.

Por otra parte, el Real Automóvil Club, Montañés, creyendo que la legislación vigente autoriza al Gobierno, previo informe, si lo estima necesario, de la Junta de Aranceles y Valoraciones para la supresión temporal de las partidas 27 y 37 del Arancel, ha solicitado la inmediata reforma arancelaria, temporal si se quiere, pero al fin necesaria, que señalen las altas tarifas de 50 pesetas para la bencina y de 30 pesetas los 100 kilos para la gasolina.

En nuestro puerto existen algunos barcos gasoleros que durante el verano constituyen la manera de vivir de unos modestos industriales, que se verán en el caso de tener amarradas sus embarcaciones sufriendo los consiguientes perjuicios.

Además existen algunas líneas de servicio público y correspondencia, como son las de Torrelavega a Comillas, Guarnizo a Villaverde y Treto a Laredo que se sostienen hoy más por beneficio al público que por beneficiarse sus propietarios, pues las utilidades que obtienen son nulas.

Todo esto tendrá que suprimirse de no buscar una rápida solución.

El ministro de Hacienda no parece muy dispuesto a conceder lo que piden las Sociedades Automovilistas, pues duda que el sacrificio que hubiera de hacerse el Tesoro renunciando a los derechos arancelarios influya en el precio por la situación del mercado, pero el temor del señor Alba no se justifica por ninguna parte. Nadie duda que rebajando 50 pesetas por los derechos, se rebajaría el precio por lo menos a la mitad del que hoy se cotiza.

Este asunto, de no resolverse en la Junta de Aranceles y Valoraciones, habrá de tratarse próximamente en la Cámara de Diputados por personas competentes en el asunto y es posible se llegue a una solución.

Moto.

### SOCIEDAD FILARMÓNICA

A las nueve y media en punto de la noche se celebrará hoy, en el Salón Pradera, un concierto por el eminente artista Gaspar Cassadó (violoncello), acompañado al piano por José Francos, con arreglo al siguiente programa:

- Primera parte  
Concierto en «re», J. Haydn.

- I. Allegro moderato. (Cadenencia de Pablo Casals.)
- II. Adagio.
- III. Allegro finale.

- Segunda parte

- I. Gavotte, Mozart.
- II. Tambourin, Rameau.
- III. Ein Almbullal, Wagner.
- IV. Scherzo apasionado G. Cassadó.

- Tercera parte

- I. Aria, Bach.
- II. Corrente, Bach.
- III. Lo Bluvioi, lo Titil y l'Escarbal, J. Cassadó.
- IV. Preludio, Chopin.
- V. La Source, Davidoff.

Intermedios de 15 minutos.

### MOVIMIENTO MARITIMO

#### Movimiento de buques

Ayer entraron en este puerto los vapores «Gorriz» con carbón para Nueva Montaña, «Smert», dinamitadas, en lastre para cargar mineral, «Cabo Quejo» y «Villa de Pesquera».

Salio: «Setubar».

«Alfonso XII»

Como habíamos anunciado, ayer entró en nuestro puerto y esta tarde saldrá para la Habana y Nueva York con 160 pasajeros y 200 toneladas de carga.

«Alfonso XIII»

Ayer llegó a Coruña y mañana es esperado en este puerto, el vapor correo «Alfonso XIII».

#### Estado del tiempo

Semáforo: Oeste flojito, marejadilla del Noroeste, nuboso.

Observatorio de San Sebastián: La situación atmosférica se perturba notablemente en el Oeste de Europa por una profunda depresión que avanza por el Sur de Inglaterra.

En el Cantábrico y próximo a esta costa se está formando un centro secundario.

Observatorio de Madrid: Tiende a empeorar el tiempo, principalmente en el Cantábrico y costas andaluzas.

#### Comandancia de Marina de Santander

El señor Comandante de Marina de esta provincia ha recibido el siguiente telegrama:

«Los imperios centrales y sus aliados cortarían todo tráfico marítimo de la Gran Bretaña, de Francia y de Italia, y a este efecto impedirán, a partir del primero de febrero de 1917, toda navegación y por todos los medios en una zona de prohibición determinada. En ejecución de este propósito se procederá sin otro aviso y por cualquier arma a la interrupción de todo tráfico marítimo alrededor de la Gran Bretaña, de Francia y de Italia, así como en el Mediterráneo Oriental, en las zonas de prohibición indicadas a continuación y marcadas en dos mapas anejos.

Primero. Zona de prohibición de paso.—La línea que limita esta zona se extiende a una distancia de VEINTE millas de la costa holandesa hasta el buque faro británico Tereshelling, sigue el meridiano del buque faro Terscheeling hasta Ubsire, después pasa por el punto 62 grados Norte y 0 grados longitud hasta 62 grados Norte y 5 grados Oeste, alcanza un punto situado TREES millas al Sur de la punta meridional de las islas Faro, pasa por el punto 62 grados Norte y 10 grados Oeste, el punto 61 grados Norte y 15 grados Oeste, continúa de 57 grados Norte a 20 grados Oeste, hasta 47 grados Norte 15 grados Oeste, al punto 43 grados Norte 15 grados Oeste y sigue el paralelo de latitud 43 grados Norte hasta VEINTE millas del Cabo Finisterre y se extiende finalmente a una distancia de VEINTE millas de la costa Septentrional de España hasta la frontera francesa.

Segundo. El Mediterráneo es declarada zona de guerra.—Quedan, sin embargo, a la navegación neutral las aguas al Oeste de la línea que va del punto de «Espiguete» al punto de 33 grados 20 minutos Norte y 6 grados Este, así como al Norte y al Oeste de una zona que se extiende en una anchura de SESENTA millas de la costa del Norte de Africa a partir de 2 grados Oeste. Esta zona comunica con Grecia por un paso de veinte millas de ancho al Norte respecto al Este de la línea siguiente, 38 grados Norte y 6 grados Este a 38 grados Norte y 10 grados Este a 37 Norte y 11 grados 30 minutos Este a 34 grados Norte y 11 grados 30 minutos Este, a 34 grados Norte y 22 grados 30 minutos Este.

De este punto comunica con las aguas territoriales de Grecia una faja de VEINTE millas de ancho al Oeste de los 22 grados 30 minutos.

Los buques neutrales, que navegan en los parajes en cuestión lo harán a su propio riesgo y peligro.

Han sido adoptadas disposiciones a fin de que sea concedido un plazo conveniente a los buques neutrales destinados a puertos de una zona prohibida que se encuentren el primero de febrero en las proximidades de esta. Sin embargo sería de la mayor urgencia que por todos los medios posibles los buques en cuestión fuesen prevenidos y dirigidos de otra parte.

Los buques neutrales fundeados en los puertos de las zonas prohibidas tendrán la misma facultad de salir de ellos con tal que aparezcan antes de la fecha 5 de febrero y sigan ruta más corta para llegar a aguas libres.

Madrid 31 de enero de 1917.—El director general de Navegación, Ignacio Pintado.

### CIRCULO MERCANTIL

#### En honor de D.ª Petronila Pombo

Suma anterior, 294 25 pesetas. Don Robustiano Dapena, doña Carolina Muñoz Dapena, don Agapito Quezada, don Pedro Santamaría, doña Felipa Imaz de Santamaría, don Francisco Salazar, don Santiago Hontanón, don Angel Basave, doña Javiera Coro de Presmanes, don Francisco Presmanes, doña Jacoba Roiz de la Parra, doña Leon Fernández Cavada, doña Concha Gutiérrez Canales, doña Rosa Gutiérrez Canales, don Antonio Gutiérrez Canales, don Manuel Orbe Danes, don Juan Manuel Orbe, don Alfonso Orbe, don Antonio Orbe, don Alfonso Orbe, doña Emilia Orbe, doña Consuelo Orbe, doña Pilar Orbe y Gómez Bustamante, doña Pilar Orbe y Danes, doña Dolores Gómez Bustamante, viuda de Orbe; doña Rosario Zamanillo de García, don Urbano García, don Manuel García, don Félix García, don Luis Pereda, doña Pilar Pereda, don Fernando Pereda, doña Carolina Pereda Aparicio, doña Carolina Pereda Aparicio, doña Pilar Pereda Aparicio, don Luis Pereda Aparicio, don José María Pereda Aparicio, don Alberto Pereda Aparicio, don Fernando Pereda, doña Casilda Diez de Pereda, doña Carmen Pereda Palacios, doña Pilar Pereda Palacios, doña Angeles Pereda Palacios, don Alberto Aparicio Vazquez, doña Rosa Elizalde de Aparicio, don Carlos Aparicio, don Luis Aparicio, doña María Casilda Aparicio, doña Pilar Aparicio, don Roberto Basáñez, don Sisenando Pérez, don Emilio Pacheco, doña Concepción Sigler, doña Irene Toca, viuda de Villa, don Federico Villa de Toca, don Fernando Villa de Toca.

#### Del Ateneo Montañés

Don Gabriel María de Pombo, don Luis Buil, don Luis Barreda, don Rafael Apolinario, don Javier de Hoyos Marfiori, don Jaime Espases, don Javier Riacho, don Fernando Barreda, don Miguel Artigas, don José Iglesias, don Elias Ortiz de la Torre, don Ruperto Arrarte, don Enrique Valcázar, don Severo Simavilla, don Policarpo Mingote, don Estanislao Abarrca, don Gerardo Alvear, don Arturo Ventura Solis, don Antonio Matamoros. Total, 313,00 pesetas.

### ATENEO DE SANTANDER

#### Sección de Ciencias Positivas

Si desea usted comprar artículos de tejidos a precios muy económicos visite el almacén

# LA VILLA DE MADRID

Puerta la Sierra, 1  
PRECIO FIJO MARCADO

### Notas militares

Se le concede el retiro para Santander al teniente coronel de la Caja de Santander, 83, don Manuel Cruces Ganuza.

## Noticias

**FRANCISCO BETIJA**  
Especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos.  
CONSULTA DE 8 A 1 Y DE 3 A 5  
Calle de 48, primera.

**Casa de Socorro**  
En este benéfico establecimiento fueron curadas ayer las siguientes personas:  
Dionisio Quijano Vega, de 17 años, herida incisa en el dedo meñique de la mano derecha.  
Josefa Diego León, de 55, ecstasias.  
Milegros Cubillas, de 13 extracción de una aguja de la mano izquierda.  
Micaela Zamanillo Rosales, de 47, distensión ligamentosa de la muñeca izquierda.

**EL AGUA DE SOLARES**  
ha quedado ya considerada como la mejor agua de mesa por ser la más solicitada por el público inteligente.

**Romanos**  
Ayer fueron sacrificadas en el Matadero público:  
Reses mayores, 23; menores, 18; con peso de 4 728 kilos.  
Corderos, 3; con peso de 496 kilos.  
Corderos, 48; con peso de 123 kilos.

**El ácido úrico se elimina por el riñón**  
**Agua de Corcoente**  
Esas curaciones el riñón.

**Doctor Saniuste Buega**  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
De once a doce. Sanatorio del Doctor Madrazo y de doce a una y media, Wad. Ras, 5, segundo.

**Accidente de trabajo**  
Trabajando ayer en la calle de Magallanes, Jesús Velasco Álvarez, de 16 años, se causó una distensión de la articulación del hombro izquierdo, siendo curado en la Casa de Socorro.

**Una caída**  
En la vía pública se cayó ayer el niño de tres años Vicente Fernández, causándose una herida contusa y extensa en la cara palmar de la mano derecha, siendo curado en la Casa de Socorro.

**Subasta**  
La Alcaldía anuncia al público que en el día de mañana, a las once de la misma, tendrá lugar en el Mercado de la Esperanza, la subasta de los cajones y puestos tíjcos que se hallan vacantes o concedidos provisionalmente.

**G. INIGO**  
Oculista  
Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5  
Muelle, 16  
Gratis a los pobres de 6 a 7, los martes y viernes. Calle del Peso número 4.

**A los ricos quesos de Burgos**  
Se reciben diariamente frescos y se venden en la Frutería «La Rubia», de Víctor Poyo, Mercado del Este, cajón núm. 69  
TELÉFONO 737  
VENTA DE MANTECA, HUEVOS, FRUTAS Y HORTALIZAS

**La Caridad de Santander**  
El movimiento del Asilo en el día de ayer fue el siguiente:  
Comidas distribuidas, 831.  
Transentes que han recibido albergue, 6.  
Recogidos por pedir en la vía pública, 1.  
Ingresados en el Asilo, 1.  
Asilados que quedan en el día de hoy, 106.

**Observatorio Meteorológico del Instituto**  
Día 1 de febrero de 1917  
5 hs. 16 hs.

Barómetro a 0° y al nivel del mar...	758.6	752.7
Temperatura al sol...	5.1	6.9
Temperatura a la sombra...	3.0	6.9
Humedad relativa...	68	79
Dirección del viento...	E. ESE.	E.
Fuerza del viento...	M. 1°	Calm.
Estado del cielo...	Desp. C. ltu.	Desp. C. ltu.
Estado del mar...	Mlt.	Mlt.
Temperatura máxima al sol...	7	7
Temperatura máxima a la sombra...	7	7
Temperatura mínima...	2.3	2.3
Kms. recorridos por el viento de 8 h. ayer 8 h. hoy...	106	106
Lluvia en m/m en el mismo tiempo...	2.5	2.5
Evaporación en id. id....	1.5	1.5

**Luis Ruiz Zorrilla**  
MEDICINA GENERAL  
Especialista en garganta, nariz y oídos.  
Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos.—Mama Rúa, 13.—Teléfono 832.  
Gratis a los pobres: lunes y jueves de seis a siete.—Paseo 1.

**BOGERS DE VINO Y TORRELEJA ESCRIBIC**  
DE LA  
**VIUDA DE UZCUDUN**  
Pudita, 28, 29 y 29.  
Telé. 61. SANTANDER.

**Vinos finos de Rioja**  
Vino tinto S. José, las 12 h. 4'50  
Vino tinto S. Jacinto, las 12 h. 5'50  
Vino tinto S. Vicente, las 12 h. 8'50  
Vino tinto S. Eduardo, las 12 h. 15'00  
Vino tinto cosecha 1895, las 12 h. 25'00  
Cántara de vino en garrafrones, 8'00

**Vinos blancos de la Raza**  
Vino blanco S. Fernando, las 12 h. 5'50  
Vino blanco ajeno, las 12 h. 8'50  
Por cada botella se cargan 0,25 céntimos que se reintegrarán a su devolución. Estos precios son sin envase.

**SERVICIO A DOMICILIO**  
DEPÓSITO en el Santander, durante la temporada de verano.  
Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

## Espectáculos

**Salón Pradera**  
Funciones por la Compañía cómica-dramática dirigida por don Fernando Porredón. A las seis y media, el juguete cómico en tres actos titulado «El orgullo de Albacete».

**Sala Harbón**  
Desde las seis, se proyectará el noveno y décimo episodios de la serie «La hija del circo».

**Pabellón Harbón**  
Desde las seis la interesante película «Re-dención».

**Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander**  
Institución que se halla bajo el protectorado del Gobierno, por virtud de la Ley de 29 de junio de 1880.  
Las imposiciones de CAJA DE AHORROS devengan tres y medio por ciento de interés hasta 1.000 pesetas, y el 3 por 100 desde 1.000 en adelante.  
Se hacen préstamos con garantía de ropas, muebles y alhajas; sobre garantía personal, sueldos, jornales y pensiones.

### Doctor Valle

Aparato digestivo y Medicina general. Consulta de 11,30 a 1.—Salón, 2, 3.º. Gratis para pobres, martes y sábados de 9 a 10 y 10 a 12, en la Casa de Socorro.

### VERIN SOUSAS

Agua alcalina, sin rival para las vías urinarias. De venta: principales farmacias y droguerías. Temporada oficial: De 15 de junio a 30 de septiembre.

### Vega Lamera

del INSTITUTO RUBIO DE MADRID  
Médico especialista en enfermedades de la mujer y partos.  
Consulta de 11 a 1.—Arcillero, 4, 2.º.

**JARABE DE HIGOS 'SIKÉ'**  
Cura natural del EXTRINÍMTO LAXANTE SURUE sin FENOLFTALEINA ni principio alguno irritante. DEPÓSITO EN MADRID: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

### J. Gómez Vega

Médico especialista en las enfermedades del corazón y pulmones. Consulta de 12 a 1.—WAD RAS, 2.

### Gran café restaurant Royalty

DE JULIAN GUTIERREZ (Sucesor en el Sardinero) Especialidad en banquetes HABITACIONES  
Plato del día: Lechazo asado bouquetiere.

### Pedro de Noreña

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Medicina general.—Consulta de once a una, todos los días excepto los días festivos. VELASCO, 1

**LOS MAS FINOS DULCES, PARA BODAS, bautizos, lunchos, confeitaria**  
RAMOS, SAN FRANCISCO, 27.

## BOLSAS

DE MADRID	Día 31	Día 1
<b>Cierre de la Bolsa</b>		
Interior serie A	75 10	74 9
" " " " " "	75 50	75 4
" " " " " "	75 60	75 5
" " " " " "	77 80	77 6
" " " " " "	77 80	77 6
" " " " " "	77 75	77 5
" " " " " "	78 75	78 5
" " " " " "	78 75	78 5
" " " " " "	00 00	00 0
" " " " " "	00 00	00 0
" " " " " "	97 40	97 2
" " " " " "	97 70	97 7
" " " " " "	98 10	98 2
" " " " " "	98 2	98 0
" " " " " "	98 50	98 5
" " " " " "	00 00	00 7
" " " " " "	443 0	443 5
" " " " " "	136 00	136 0
" " " " " "	243 10	242 0
" " " " " "	97 00	97 0
" " " " " "	351 0	351 0
" " " " " "	352 00	351 5
" " " " " "	60 75	60 7
" " " " " "	18 0	18 0
" " " " " "	105 10	105 1
" " " " " "	100 40	100 3
" " " " " "	100 20	100 2
" " " " " "	01 00	01 0
" " " " " "	100 80	100 6
" " " " " "	112 25	112 2
" " " " " "	1 17	1 17
" " " " " "	76 00	76 0
" " " " " "	75 00	75 0
" " " " " "	00 00	00 0
" " " " " "	96 0	96 0
" " " " " "	80 4	8 0
" " " " " "	92 35	92 3

(Del Banco Hispano-Americano.)

DE MADRID	Día 31	Día 1
Interior serie A	102 35	102 45
" " " " " "	62 35	62 25
" " " " " "	00 00	1750
" " " " " "	341 00	00 0
" " " " " "	413 00	414 0
" " " " " "	0 00	414 0
" " " " " "	00 10	384
" " " " " "	6 22 00	6 22 0
" " " " " "	7 79 00	7 79 0

### Operaciones de Carroceros de la plaza

**OPERACIONES DE HOY**  
**ACCIONES**  
Compañía Santanderina, a 1310 pesetas una (6).  
**FONDOS PUBLICOS**  
4 por 100 Interior, pesetas 30 0 0 a 75'70 y 77 63.  
**OBLIGACIONES**  
Deuda municipal de Santander, 5 por 100, pesetas 5.50 a 8.  
Ferrocarril Asturi s, Galicia y León, 1.ª pesetas 50 000 a 67'25.  
Idem Aizassus, pesetas 7.50 a 9'25.  
Bonos Constructora Naval, pesetas 25.000 a 79 60.  
Santander 1 de enero de 1917.—El adjunto de España, Gumersindo Sáinz.

### Banco de Santander

FUNDADO EN 1857  
Caja de Ahorros, 3 por 100 interés anual.  
Cuentas corrientes a la vista, 4 ½ por 100.  
Depósitos en efectivo, valores, alhajas, etcétera.  
Cartas de crédito para viajes, giros telegráficos.  
Negociación de letras, descuentos, préstamos, cuentas de crédito, aceptaciones y demás operaciones de Banca.

**ELIXIR ESTOMACAL**  
de Saiz de Carlos (STOMALIX)  
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS  
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.  
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

## Por telégrafo y teléfono

### Conferencias de la noche

Madrid 1.—(Varias horas)

## LAS CORTES

### CONGRESO

Desde primera hora de la tarde hubo en el Congreso animación extraordinaria.

A la hora de empezar la sesión estaban completamente llenos escaños y tribunas.

En los pasillos había numerosos grupos de diputados, que comentaban la Nota alemana y hacían cálculos sobre las derivaciones y consecuencias que tendrá.

Se abre la sesión bajo la presidencia del señor Villanueva.

En el banco azul se sientan los señores conde de Romanones y Alba.

El jefe del Gobierno se levanta a hablar; (expectación).

Dice que ayer por la tarde el ministro de Estado le dió una comunicación del embajador de Alemania dando cuenta de que su Gobierno ha decidido interrumpir la navegación con Inglaterra, Francia, Rusia y en el Mediterráneo oriental.

Añade que esta determinación del Gobierno alemán traerá para España horas difíciles, pero que hay que afrontar todo con serenidad.

La vida de España—continúa diciendo—no puede interrumpirse en modo alguno, y no se interrumpirá. El Gobierno hará cuanto pueda para conseguirlo, y desea seguir en contacto con el Parlamento.

Hoy no podemos decir lo que el Gobierno hará ni cuál será la respuesta que dé a la Nota alemana.

Expresa su confianza en que el Parlamento, obrando patrióticamente, no hará ninguna pregunta, que por razones que a todos se les alcanzan no podría ser contestada por el Gobierno.

Creemos—dice—que el Parlamento seguirá la norma patriótica que ha venido observando hasta ahora. En esa confianza estamos, y las Cortes continuarán abiertas.

Al terminar su discurso el conde de Romanones, la mayoría aplaude.

El jefe del Gobierno se retira del salón de sesiones para marchar al Senado.

El señor Aragón hace una pregunta sobre la situación en que se encuentra la Audiencia de Madrid.

El señor Burell le contesta diciendo que se ha encontrado ya local adecuado para instalar la Audiencia provisionalmente.

Manifiesta que ese local ha sido ofrecido por un particular.

El señor Aragón replica que consentiría que los Gobiernos dijeran al Parlamento lo que hacen.

El señor Burell le contesta desabridamente.

El señor Aragón se lamenta del tono empleado por el ministro, y dice que no se propuso molestar a este ni al Gobierno.

El señor Burell abandona el salón seguido de algunos diputados.

El señor Gasset contesta al señor Aragón, diciendo que el Gobierno se preocupa del asunto de la Audiencia y tiene ya edificio para instalarla provisionalmente hasta que se construya el Palacio de Justicia.

Más práctico sería—añade—que se trajera cada caso al Parlamento, para que este resolviera.

Añade que la situación de nuestra marina mercante es floreciente, y que aunque después de la guerra vuelva al estado de decaimiento en que se encontraba al estallar el conflicto europeo, puede suprimirse en el proyecto la parte relativa a la protección de la industria naval porque por ahora tiene bastante con la ley de protección a la marina mercante.

Cree que en cambio debe protegerse a las industrias hollera y siderúrgica.

Estima que España lo que debe haber es restringir cuanto pueda la salida de primeras materias, para que estas sean transformadas dentro de la misma nación, convirtiendo así la exportación de primeras materias en la de productos elaborados, con objeto de que se desarrolle la vida industrial.

Dice por último que este camino es el más seguro que se puede pedir para lograr la independencia económica de la nación.

Jura el cargo el señor Suárez Inclán.

El señor Zorita, en nombre de la Comisión, contesta al señor Cierva.

El señor Montañés interviene para alusiones.

El señor Cambó consume el tercer turno en contra de la totalidad.

Dice que se impone un régimen de intervención del Estado en la vida industrial.

No cree en las grandes luchas económicas que algunos anuncian para cuando termine la guerra, ni tampoco en que entonces se formen grandes bloques económicos, pues lo impedirán los distintos intereses de las naciones beligerantes.

Opina que para resistir los embates contra nuestra vida económica hace falta añadir a la iniciativa particular la iniciativa del Estado.

Cree que este ha de tomar parte activa en la vida industrial para librarnos de la invasión de los capitales extranjeros.

Dice que es necesario estimular la creación de industrias químicas y la fabricación de materias colorantes.

Termina expresando sus deseos de que el acuerdo acompañe al Gobierno, para que pueda servir el interés de España.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

**SENADO**  
Se abre la sesión bajo la presidencia del marqués de Alhucemas. En escaños y tribunas hay gran animación.

El marqués de Mochales pregunta que cuándo va a ser puesto a discusión el proyecto de reforma del impuesto de inquilinato.

El señor García Prieto le contesta que pronto figurará ese proyecto en el orden del día.

El señor Uria se ocupa de la fábrica de armas de Oviedo y considera pequeña la cantidad de dos millones de pesetas que se consigna para dicho fin.

Cree que el problema de las armas y municionamiento del ejército es muy importante, y habla de la conveniencia de que la producción se intensifique, lo cual interesa no solo a la defensa nacional, por medio de las armas, sino también bajo el punto de vista industrial.

Elogia al personal de la fábrica de armas.

El señor Canella se adhiere a las últimas manifestaciones del señor Uria.

El ministro de la Guerra dice que si no se aprueban los presupuestos para invertir la cantidad necesaria con objeto de intensificar la pro-

ducción de armas en España y el trabajo en las fábricas militares, solicitará créditos extraordinarios.

El conde de Romanones, que ha llegado del Congreso, se expresa en términos análogos a los que empleó en la Cámara popular.

Anuncia que a pesar de la gravedad de las circunstancias, el Gobierno no suspenderá la vida del Parlamento, y afrontará todas las circunstancias confiando en el patriotismo de las Cámaras.

El Arzobispo de Tarragona censura que no se castigue el duelo, y considera como una falta de compañerismo que se hayan batido dos periodistas precisamente cuando acababa de formarse un Tribunal de honor destinado a resolver las diferencias que puedan surgir entre los periodistas.

Se entra en el orden del día, pasando la Cámara a reunirse en secciones.

Procédese a la elección de las Comisiones permanentes.

Se da cuenta del resultado de las secciones y se levanta la sesión.

**En la Presidencia.—Lo que dice Romanones.**  
Entre los periodistas que hacen información en la Presidencia del Consejo, había hoy gran expectación por conocer las manifestaciones que el jefe del Gobierno les haría.

Esa expectación estaba basada en que dado el giro que ha tomado la cuestión internacional de veinticuatro horas a esta parte, necesariamente el conde había de hacer declaraciones oficiales de importancia extraordinaria.

Por esta razón, acudieron al despacho más temprano que de costumbre a visitar al jefe del Gobierno.

Al ser recibidos, los periodistas por el Presidente, éste comenzó su conversación diciendo que esta mañana temprano había recibido la visita del ministro de Estado.

El señor Jimeno, que estuvo toda la noche trabajando en su despacho del ministerio, le dió cuenta de la labor que había realizado, cumpliendo los acuerdos adoptados en el Consejo de ministros celebrado anoche.

A continuación, habló don Alvaro de las actuales circunstancias.

No negó que se presentara para España una situación difícil.

Sin embargo, el jefe del Gobierno espera poder hacer frente a esa situación con serenidad de ánimo y poniendo por parte de todos gran prudencia en toda clase de manifestaciones.

Manifestó luego que sobre estos asuntos se le había anunciado una pregunta para esta tarde, y añadió: —Con tanto dolor mío he decidido no contestarla.

Desde ayer—siguió diciendo el Presidente—estoy en comunicación constante con el Rey, a quien he informado ampliamente de todo.

Don Alfonso ha decidido suspender la cacería que asiste en Lathar, y hoy emprende el viaje de regreso a Madrid.

En estos momentos—agregó el conde—hay que ser muy parcos en comentarios y manifestaciones.

Uno de los periodistas preguntó al Presidente si es cierto, como asegura algún periódico de la mañana, que van a ser suspendidas las sesiones de Cortes, a fin de que el Gobierno pueda obrar con entera libertad de acción.

A esta pregunta replicó don Alvaro diciendo: —Hoy no pienso en tal cosa.

Se extrañó, lamentándolo, que se hagan por los periódicos acusaciones de esa índole, y más cuando están desprovistas de fundamento.

Dijo luego el presidente del Consejo que había conferenciado con los presidentes del Congreso y del Senado acerca de la suspensión de las garantías constitucionales.

Afirmó que si se mantiene la prudencia, no adoptará semejante determinación.

También ha conferenciado con el señor Maura, que llegó esta mañana, y con el señor Dato.

Esta tarde conferenciará con don Melquiades Alvarez y con los demás jefes de las minorías.

Se habló después de la reunión celebrada en el ministerio de Fomento para tratar de la nueva línea de vapores que ha de hacer el servicio entre Inglaterra y las islas Canarias.

El presidente del Consejo dijo que se mantendrá esa línea, a pesar de la Nota de los imperios centrales.

**Llegada del Rey**  
El conde de Romanones anunció esta tarde a los periodistas que mañana llegará el Rey.

Saldrá a recibirle—añadió—y desde la estación irá a Palacio para despachar con el Monarca.

**Lo que dice el señor Dato**  
El ilustre jefe de los conservadores don Eduardo Dato se mostraba satisfechísimo del espectáculo consolador que había repestido la sesión de hoy, en la cual se había demostrado cordura y patriotismo.

Cree que nadie se dejará llevar de la pasión.

Excitó a los periodistas a que coadyuven con el Gobierno a pacificar los espíritus.

**La opinión de don Melquiades**  
El jefe de los reformistas decía que había celebrado una conferencia con el conde de Romanones, el cual se mostraba partidario de la inmediata clausura de las Cortes.

He logrado disuadirle—añadió—presentándole el

Por lo tanto, se ve obligada a prescindir de todas las limitaciones impuestas hasta ahora en el empleo de sus luchas navales.

Abrija su confianza en que los neutrales no se cerrarán al reconocimiento de las razones que invoca y apreciarán la necesidad en que se halla el Gobierno imperial de apresurar las cosas, cooperando de este modo a evitar que se prolonguen los sacrificios de vidas humanas.

Al referirse el abajo firmante a las medidas militares ideadas respecto del mar y que se detallan en el memorándum adjunto, se permite abrigar la esperanza de que los Gobiernos neutrales no dejarán de reconocer las razones que requiere semejante determinación, y prevendrán a sus súbditos que ante las zonas vedadas no confíen en las vidas ni mercancías de los buques en que vayan.

Desde primero de febrero, los imperios centrales procederán sin previo aviso y por todos los medios a la interrupción del tráfico marítimo alrededor de la Gran Bretaña, de Francia y de Italia, así como en el Mediterráneo oriental en las zonas de prohibición que se especifican en el memorándum, permitiéndose a los buques neutrales fondeados en los puertos de las zonas prohibidas abandonarlas antes del 5 de febrero, siguiendo la ruta más corta para llegar a aguas libres.

OPINIONES SOBRE LA NOTA DE ALEMANIA

En los círculos políticos, en los pasillos del Congreso y en todos los sitios donde se reunían varias personas era el único tema de las conversaciones la Nota alemana sobre la guerra submarina.

La opinión unánime es que con la determinación del Gobierno alemán se ha creado una situación tan grave para España, en lo referente a los efectos económicos, como si nuestra nación estuviese en guerra.

Los periodistas interrogaron a todos los políticos de altura con objeto de conocer su opinión sobre asunto de tanta trascendencia.

He aquí las opiniones de algunas de las personalidades interrogadas: El señor Villanueva Nos encontramos—dijo—en un momento de suma gravedad.

No he hablado aún del asunto con el conde de Romanones, pero creo que si pasados los cinco días del plazo fijado en la Nota del Gobierno alemán empiezan los torpedeamientos y se da con ello lugar a manifestaciones en uno u otro sentido, no este, sino cualquier Gobierno, no podría continuar teniendo abierto el Parlamento.

El jefe del partido conservador confirmó que había sido llamado por el conde de Romanones, con el cual había celebrado una detenida conferencia.

En estos momentos—dijo el señor Dato—todos estamos obligados a robustecer la autoridad del Gobierno, concediéndole un voto de confianza y prescindiendo de hacer en el Parlamento preguntas que pudieran dar lugar a complicaciones.

El momento no es envidiable para el que ocupe la Presidencia del Consejo.

Tengo la impresión de que nos encontramos en circunstancias de extraordinaria gravedad. No deben cerrarse las Cortes, y si se hace, ha de ser para formar un Gobierno nacional.

Si no, el actual debe obrar como si de un Gobierno nacional se tratara, viviendo siempre en contacto con el Parlamento, cuyo concurso no ha de faltarle.

El señor Bergamín El ilustre hombre público, dijo solamente: Creo que hay que saber esperar, que es el mayor talento.

El señor Senante He aquí la opinión del diputado integrista: Si causa perjuicios a España el bloqueo acordado por Alemania no se le causaron menos las dificultades puestas por Inglaterra al comercio español.

Si ahora se protesta contra Alemania, también entonces debió protestarse contra Inglaterra. Cree el señor Senante que España debe mantener la neutralidad a toda costa, permaneciendo atenta a sus intereses.

Si el bloqueo acelerara el fin de la guerra—exclamó—Bendito sea el señor Alba Al terminar la sesión del Congreso, el señor Alba manifestó a los periodistas que los discursos de los señores Cierva y Cambó habían confortado el ánimo del Gobierno, porque constituían dos opiniones favorables al proyecto.

Salvo en pequeños extremos, ambos habían reconocido la urgencia de la aprobación de la ley, para que cuando termine la guerra no nos sorprenda sin estar preparados económicamente.

Ambos oradores se han inspirado esta tarde en un gran patriotismo. Después que hablen los representantes de las minorías—añadió—haré el resumen.

Considero seguro que llegaremos a un acuerdo en la aprobación del proyecto. EL MINISTRO DE ESTADO Y LA NOTA ALEMANA El ministro de Estado señor Jimeno ha manifestado hoy a los periodistas que tuvo conocimiento de la nota de Alemania sobre el bloqueo, ayer a las tres de la tarde, añadiendo que a esa hora ya se hallaba en el Ministerio por suponer que recibiría la visita del representante de dicha potencia para darle conocimiento oficial de la misma.

En efecto, a las cuatro le preguntó por teléfono el embajador de Alemania cuándo podría ir a visitarle, contestándole al señor Jimeno que en el acto. A las seis de la tarde llegó al ministerio de Estado el príncipe de Ratibor, enterando al señor Jimeno de la nota del Gobierno Imperial, redactada en alemán, y que el embajador fué traduciendo al ministro de Estado.

Poco después llegó el secretario de la Embajada de Austria-Hungría con una nota análoga, redactada en francés. Agregó el señor Jimeno que tan pronto como se hizo cargo de dichas notas, fué a conferencia con el conde de Romanones, haciéndole ver la necesidad de que convocase enseguida a Consejo de ministros con el fin de enterarles de dicha nota.

Añadió el señor Jimeno que había permanecido en el Ministerio hasta las dos de la madrugada y que hoy estaba en su despacho con carácter permanente.

El bloque submarino.—La impresión en España. En toda España ha producido gran impresión la nota de los Imperios centrales anunciando el bloqueo submarino de los países aliados.

En el ministerio de Gobernación se han recibido algunas débiles protestas de Cataluña, Vizcaya y otras regiones. El señor Ruiz Jiménez desmintió que hasta ahora se haya alterado el orden en ninguna parte.

El Gobierno—dijo—se halla en constante comunicación con los gobernadores y nada ha ocurrido. Añadió el señor Ruiz Jiménez que confía en que la cordura y el patriotismo de todos evitarán la adopción de resoluciones a las que el Gobierno se vería obligado.

El conde de Romanones ha conferenciado con el embajador de Alemania con el fin de iniciar gestiones que sirvan de base para impedir la paralización del tráfico marítimo. El ministro de Estado también celebrará conferencias con los embajadores de los Imperios centrales.

El conde de Romanones, antes de contestar a la nota, conferenciará con los diplomáticos de las naciones neutrales. LA GUERRA EUROPEA La Guerra Submarina.—¿Contratorpedero inglés hundido? Dicen de Londres que un telegrama oficial de Berlín anuncia que un submarino alemán ha destruido a un contratorpedero británico en el Canal de la Mancha.

El Almirantazgo inglés ha declarado que ningún navío británico ha sido destruido en el canal de la Mancha, como pretende el Almirantazgo alemán. Vapor inglés hundido Noticias de Londres dan cuenta de que el vapor inglés "Cumbrian" ha sido echado a pique por el corsario alemán que opera en el Atlántico.

Gabriel D'Anunzio condecorado De Roma dicen que Gabriel D'Anunzio acaba de obtener la segunda medalla del valor militar, con el siguiente motivo: Durante las acciones del 10 al 12 de octubre y del 1 al 3 de noviembre ha sido el compañero de los soldados que conquistaron el Beliki y el Paiti.

Entusiasta en todos sus actos, con su ejemplo y con su palabra ha obtenido los efectos más eficaces. La pérdida del "Laurentic" De Londres comunican que el "Laurentic" chocó con una mina el viernes último, media hora después de haber salido del puerto, y se hundió en tres cuartos de hora.

La tripulación se componía de 475 hombres, de los cuales se han salvado unos ciento veinticinco. Numerosos marineros murieron a consecuencia de la explosión. Se trató de abandonar el navío, y las bombas fueron armadas, y como el aparato de telegrafía sin hilos fué destruido por la explosión, se dispararon cohetes, que se vieron desde el faro.

Inmediatamente salieron varios vapores dragaminas en auxilio del "Laurentic". La tripulación demostró una admirable sangre fría. Un momento antes de que el navío se hundiese, los supervivientes de la explosión embarcaron en las canoas, provistos de antorchas, pero los dragaminas tenían que recorrer una distancia de unas veinte millas, y cuando llegaron al lugar del suceso, la mayor parte de las antorchas se habían apagado, lo que dificultó los trabajos de salvamento.

Algunos marineros permanecieron siete horas en las canoas, hasta que fueron recogidos, sufriendo un frío espantoso. A pesar de los grandes sufrimientos, se mantuvieron serenos. Cuando desembarcaron iban cantando. Egan otros informes, el navío no llevaba más que 260 hombres de tripulación.

La explosión fué terrible y abrió un gran boquete en el costado del barco. Quedaron muertos en el acto algunos fogoneros, y otros resultaron gravemente heridos. Estos últimos fueron embarcados en los botes. Cuando el barco se hundió, el mar estaba cubierto de hombres, que luchaban desesperadamente. Casi todos fueron recogidos en las lanchas, a pesar de que estas, abarrotadas ya de gente, apenas podían mantenerse a flote.

pués de la guerra será una industria de transporte. Esta es la evolución que debe realizar si quiere vivir. Buques hundidos Dicen de Lorient que el barco noruego "Fredriks-Hall" se ha estrellado contra la costa Sur de la isla de Groix.

El barco, se ha perdido. La tripulación, que consiguió salvarse, ha sido repatriada por el cónsul de Noruega. Se componía de 18 hombres. Del mismo punto dicen que el 26 de enero, los semáforos de Bella Isla avisaron que una lancha con 6 naufragos se dirigía hacia la isla.

Un bote de salvamento, tripulado por dos hombres, salió en auxilio de los naufragos. Estos pasaron a bordo del bote de salvamento, pero la embarcación, arrastrada por las corrientes de alta mar, no pudo volver a tierra. Se teme que hayan perecido los naufragos y los que trataron de salvarlos.

Un regalo del Papa a los prisioneros Según noticias recibidas por el "Observador Romano" también este año ha enviado S. S. el Papa, por mediación del Nuncio apostólico, Dolci y con motivo de las fiestas de Navidad, numerosos regalos a todos los soldados franceses e ingleses prisioneros en Turquía, sin hacer distinción por la Religión que cada uno profesara.

Los prisioneros han acogido la entrega de los regalos con manifestaciones de alegría y de reconocimiento. El Delegado apostólico ha enviado a tres religiosos a los campos de concentración donde se han celebrado los divinos oficios. Entrevista de los reyes sueco y danés. Dicen de Stokolmo que el rey Gustavo visitará al rey Christian.

La entrevista de los dos soberanos tendrá lugar en Copenhague el sábado próximo. Continúa el bombardeo de Reims Comunican de París que según telegramas publicados por algunos periódicos, continúa el bombardeo de Reims.

Desde el mediodía, hasta las cinco de la tarde, cayeron el domingo 38 proyectiles, y además el bombardeo se repitió al anocheecer. Comunicado alemán De Berlín comunican el siguiente parte oficial: Frente occidental.—En muchos sitios del frente, algunos avances de nuestras columnas exploradoras nos trajeron informes valiosos de las posiciones enemigas.

Frente oriental. (Ejército del príncipe Leopoldo).—El frío no ha permitido en algunos sectores la intensidad de la actividad. En las orillas del Narajowka, parte de un regimiento sajón penetró en una posición rusa, cogiendo sesenta prisioneros y una ametralladora.

Hubo pequeños encuentros entre avanzadas y acciones de artillería en los frentes del archiduque José y von Mackensen. Frente macedónico.—Fueron rechazados algunos destacamentos enemigos que avanzaban al Sureste del lago Doiran.

Comunicado francés El parte oficial de las tres de la tarde, que transmiten hoy desde París dice lo siguiente: Se han registrado encuentros de patrullas en algunos puntos del frente, sobre todo al Este de Reims y en la región al Norte de Alkirch. La noche transcurrió tranquila en el resto del frente.

Aviación.—El ayudante Madoz, derribó ayer su quinto aparato enemigo. En la noche del 31 de diciembre al 1 de enero, una de nuestras escuadrillas aéreas bombardeó la estación y los depósitos de Church y Vayennes, y los vivas de Narles. Un avión con cañones disparó cincuenta veces contra los acantonamientos enemigos de Mesnil, Saint Niasio y Herli, en el Somme.

Comunicado inglés Desde Londres cablegrafían el siguiente comunicado: En las últimas veinticuatro horas cogimos prisioneros, al sur de Transloy, a un oficial y veinte soldados alemanes. El enemigo intentó asaltar nuestras posiciones cerca de Beaumont y al Oeste de Serres, siendo rechazado. Hicimos prisioneros. La artillería enemiga se mostró muy activa en la región de Morval. Nuestra contraataque con eficacia, y bombardeó las posiciones enemigas de Boaville y Sur de Iprés.

POMPAS FÚNEBRES ANGEL BLANCO Furgón automóvil para el traslado de cadáveres. VELASCO, 6--Teléfono 227

Herniados (quebrados), leed Antigua y acreditada Casa VIDAL HERMANOS de Barcelona. Herniados: No prolonguéis por más tiempo esa vida angustiosa y llena de peligros que sufrís. No olvidéis que un golpe de tos, un esfuerzo, un mal paso, un movimiento brusco o llevar un braguero deficiente o mal acondicionado, pueden ser causa de que se presente la estrangulación de la hernia y os sorprenda la muerte.

La situación se considera gravísima. La Nota ha producido más sensación que el hundimiento del "Lusitania". Chamberlain ha declarado que la Nota significa la continuación cruel de la guerra submarina, y que los neutrales se encontrarán envueltos en la guerra. Los diputados españoles en París Dicen de París que ha llegado a aquella capital la delegación de diputados republicanos españoles para entregar el mensaje a M. Poincaré.

Nueva Nota de Wilson De Washington comunican que, según se dice, el presidente Wilson prepara una nueva Nota invitando a los beligerantes a comenzar las negociaciones de paz a base de su mensaje proponiéndoles que envíen delegados a los Estados Unidos para discutir las bases del armisticio. La guerra será aún más espantosa De Berna dicen que el jefe de los socialistas alemanes, M. Scheidemann, ha dado una conferencia en Elberfeld, declarando que la guerra será dentro de muy poco tiempo, espantosa, y que todos los horrores conocidos hasta hoy son un verdadero juego de niños.

Vamos a la lucha—dijo—sin contemplación, pues sabemos que se trata ya de que vivamos o desaparezcamos totalmente. La situación de Holanda De La Haya comunican que en toda Holanda reina tranquilidad. Los lemanes han concentrado en la frontera holandesa 40.000 hombres, con artillería. ¿Una explosión? De Berlín dicen que ha ocurrido una terrible explosión en la fábrica de municiones de Woolswich, sufriendo grandes daños en los arsenales del Estado.

El número de víctimas es muy considerable. El Almirantazgo inglés niega veracidad a la noticia. Comunicados de la noche He aquí los comunicados recibidos esta noche: Ruso.—Hemos desalojado a los alemanes de las trincheras al Este de la calzada de Kalutzen Frant. Los rumanos han rechazado al enemigo que perdió la colina de Jacobeni. Apresamos 11 oficiales y 1.000 soldados. En la costa de Anatolia los buques rusos hundieron a cinco barcos enemigos.

Francés.—No ha habido ningún acontecimiento en el transcurso del día, excepto viva lucha de artillería en Hartmansviler, Nopf y Este de Hertzeral. Alemán.—En ninguno de los frentes han ocurrido cambios. Los efectos del bloqueo.—El puerto de Nueva York, cerrado. De Nueva York cablegrafían que se ha dado orden de cerrar temporalmente el puerto para impedir que los buques alemanes internados y los neutrales lo abandonen. Se dice que el embajador alemán ha entregado al presidente Wilson una nueva nota animándole a proseguir la campaña en favor de la paz.

EXTRANJERO Méjico y los Estados Unidos.—Wilson reconoce al general Carranza, como jefe de Estado. Dicen de Nueva York que el presidente Wilson ha decidido reconocer al general Carranza como jefe de Estado. A Méjico se enviará a Henry Fletcher, como embajador, reanudándose así las relaciones diplomáticas.

El Cantábrico Pedro Gómez Fernández Hernández Cortés, número 2 Santander EL MEJOR DE LA POBLACION Servicio a la carta y por cubiertas. Servicio especial para banquetes, fiestas, lunch. Masajes medicinales.—Habituados Plazo del día: Solomillo a la Jardina.

Ganados y Huertas Los productos Verdillo y Hortical son los desinfectantes más poderosos en la Agricultura y Ganadería. Detalles a los concesionarios exclusivos: R. MIQUELARENA e HIJO Méndez-Núñez, 21.—Teléf. 728 SANTANDER V. URBINA Callista de la Real Casa con ejercicio. Opera a domicilio de ocho a una y en su gabinete de dos a cinco.—Velasco, número 41, 1.º—Teléfono 419. V. URBINA (hijo) Profesor de masaje.—Los avisos, Velasco, 41, 1.º—Teléfono 419. Automóviles de alquiler TARIFA EXCEPCIONAL De 0,30 a 0,70 kilmetro. Para disfrutar de esta beneficiosa tarifa, es indispensable solicitar el servicio directamente del Auto-garage CASTELLANOS Calderón, núm. 31.—Teléf. 643 SERVICIO PERMANENTE. SOCIEDAD ANONIMA para el ABASTECIMIENTO DE AGUAS DE SANTANDER En cumplimiento del artículo 24 de los Estatutos de esta Sociedad y por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a los señores accionistas a junta general ordinaria, que se celebrará el día 3 de febrero próximo, a las diez y media de la mañana, en el domicilio de la misma, calle de Castelar, número 4, entresuelo, derecha, para deliberar sobre los asuntos señalados en la orden del día que a continuación se publica. Los señores accionistas podrán recoger en Secretaría hasta el día 2 de febrero las respectivas papeletas de entrada, previo depósito de las acciones o resguardos que les acrediten; teniendo a su disposición en estas oficinas los ejemplares impresos de la Memoria desde el día 30 de este mes. ORDEN DEL DIA 1.º Lectura y discusión de la Memoria, balance y cuentas del ejercicio de 1916. 2.º Renovación de dos Consejeros por turno reglamentario. 3.º Nombramiento de tres Consejeros suplentes, y 4.º Nombramiento de tres accionistas que formen la Comisión revisora de cuentas del presente año social. Santander 18 de enero de 1917.—El presidente, Eduardo Tellez.

